

# 老板不懂环保法损失700多万

## 未经环保部门审批擅自开工,上万吨废塑料垃圾被责令清除

在山东造纸业固体废物、危险废弃物排放受到有关媒体质疑后,近日,山东省环保厅邀请环保NGO组织、网友及媒体,对问题涉及的晨鸣、阳光、华泰和博汇四家造纸企业的固废、危废处理进行了实地考察。

本报记者在对上述企业所涉问题探访后了解到,目前仅剩的寿光田柳镇废塑料垃圾已清理过半。此外记者了解到,对山东固废、危废的整体排放情况,山东省环保厅正在进行摸底调查。



晨鸣热电厂内,水分含量高达60%的脱墨渣,经过烘干处理被运输至锅炉焚烧。这是其自动烘干运输系统。

文/片 本报记者 刘德峰

### 1 昼夜加班

#### 赔多少钱也要把这些废塑料运走

12月8日晚间,数辆大型运输车频繁出入于寿光市田柳镇的一处废弃窑厂。跟随这些车辆进入,几米高的废塑料垃圾就成堆地出现在了记者眼前。

这些垃圾的拥有者是当地居民张福德。“这里占地100亩左右,最多的时候共有3万吨废塑料片。”他告诉记者,11月底以来,在当地政府的要求下,他雇用运输车辆,几乎昼夜不停地运输,至8日晚间已运出6000吨左右。

“大部分废塑料片都运到垃圾处理厂进行焚烧。”张福德说,为了最大限度减小损失,他又在

别处租下几间仓库,把还能利用的部分运至仓库处暂存。

据张福德介绍,2013年,他的这些废塑料垃圾,是从一名张姓承包商手中购得。“每吨40块钱,买了3万吨左右,加上在其他方面的投资,花费1000万元左右。”张福德告诉记者,他买废塑料片是为了卖给各地制作塑料颗粒的企业,“以前市场好,不愁销路。”

“张福德所说的张姓承包商,来自北京一家生物科技公司。”寿光市环保局局长田太卿表示,该企业从山东晨鸣纸业购得废塑料片后,试图建设一个废

塑料炼油项目,但因为未通过寿光市及山东省的审批,就转手卖给了张福德等人。

2014年3月,寿光市环保局执法人员在巡查时发现了张福德的这处废塑料片存放场地,确认这一项目“未经环保部门审批,擅自开工建设并投入生产”。依据相关规定,寿光市环保局向其下达了关停通知书,限其在2014年3月14日前自行关停废旧垃圾分类项目,拆除生产设备并恢复原状。

“差不多从那时候开始,市场变得很不好,废塑料片卖不出

去,就一直拖着没有运走。”张福德承认,他想等市场变好之后再处理。“根据我们掌握的情况,下达关停通知后,他拆除了洗车平台等设施,没有新购入废塑料片。”田太卿说。

“收到关停通知书的时候,还剩下1万多吨,现在运得只剩4000多吨,再运十多天就可清理完成。”张福德表示,他现在自费运走这些废塑料片,已经赔了700多万元。“以前不懂环保法,没有这个意识。”他说,自11月底以来感受到环保压力后,赔多少钱也要赶紧运走这些废塑料。

### 2 废物利用

#### 脱墨渣做燃料 污泥养蚯蚓

张福德买下的废塑料片,只是山东晨鸣纸业产生固废、危废中的一种。“还有被列入国家危险废物名录的脱墨渣和污水处理产生的污泥。”该企业相关负责人介绍,目前晨鸣纸业每天会产生500吨左右的脱墨渣,以及1050吨左右的污泥。

据晨鸣热电厂环保科负责人吴永林介绍,晨鸣纸业集团新闻纸车间产生的脱墨渣,其水分含量少的

部分会临时存放在做过防渗处理的地方,水分含量高的则被送入自备热电厂的干化运输系统。

“这套系统于2013年1月开始运行,采用太阳能热量和锅炉余热对这些脱墨渣进行烘干,日处理量可以达到200吨左右。”吴永林说,经过烘干处理,脱墨渣中的水分可以从60%降至25%,因为其中含有较多植物纤维,就可以作为燃料使用,“大约7吨干

脱墨渣可以顶1吨煤。”

“我们也是把它与煤混合燃烧后才发现的,燃煤锅炉所排烟气的二氧化硫浓度可以降低,这些烘干后的脱墨渣还能作为脱硫剂使用。”吴永林说。

晨鸣纸业每天产生1050吨左右的污泥,则被寿光蔡伦中科肥料有限责任公司及寿光龙昌生物科技有限公司污泥养殖蚯蚓项目消化。“我们每天能处理

240吨造纸污泥,经过发酵、腐熟和加入复合微生物、造粒等环节,做成有机肥料。”蔡伦中科相关负责人表示,晨鸣纸业的造纸污泥中,绝大部分成分为植物有机质,生产过程不会产生二次污染。

剩余的污泥被用来养殖蚯蚓。据介绍,龙昌生物科技有限公司目前在北台头村有200亩盐碱地,通过蚯蚓的改良,让污泥变为可改善盐碱地的土壤。

### 3 心中有数

#### 山东正给排固废 危废的企业上户口

晨鸣纸业每天产生的固废和危废类别,在山东极具代表性。12月8日至10日,记者陆续走访了位于昌乐的山东世纪阳光纸业集团、位于广饶的华泰纸业以及位于桓台的博汇纸业。

废塑料片、造纸污泥及脱墨渣,是目前山东造纸行业产生的主要固废和危废种类。对这三类废弃物的处理,部分企业之前确实存在问题。据悉,2013年5月,因填埋场未满足一般工业固体废物贮存、处置场污染控制标准要求,华泰纸业被国家环保部挂

牌督办,限期该企业于2013年底治理完成。此后,华泰纸业委托山东环科院编制了治理方案 and 环境影响评价报告书,进行治理建设。2013年12月环保部对填埋场挂牌督办工作进行了摘牌验收,解除了挂牌督办。

据山东省环保厅介绍,2014年8月,昌乐县环保局在日常监察中发现,山东世纪阳光纸业集团有限公司将生产过程中产生的固体废物(主要是塑料片),擅自倾倒在孤山西侧废旧石坑内。昌乐县环保局对该企业依法进行了立

案查处,处罚人民币十万元,同时要求企业对倾倒固废的现场进行清理。12月9日记者来到孤山西侧废旧石坑处时发现,该企业已将现场清理完毕。该企业副总经理赵国增表示,下一步将自建废塑料片处理项目,以解决产生的固废问题。

据记者了解,截至2012年底,山东省申报登记的产废企业近4000家,危险废物年产生量1400多万吨(其中造纸黑液1000多万吨)。随着山东造纸业格局的变化,数据也在发生改变。

“目前我们正在通过清理违规项目,对山东省的固废和危废排放情况进行进一步摸底调查。”山东省环保厅固废土壤处处长吴松民介绍,此前尽管统计过全省的固废和危废数量,可因为违规项目的存在,数字并不准确。

“清理违规项目,就像是以前没有户口的现在重新上户口,这样有户口的企业所产生的固废和危废就更清楚了。”吴松民说,目前山东省也已经出台固废、危废处理相关规范。

# 吃着烧烤说着话,迎面冲来保时捷

## 所幸仅有几人受轻伤,肇事司机却趁乱溜了

本报青岛12月13日讯(记者周衍鹏) 吃着烧烤说着话,一辆保时捷却冲了过来,这场景想想就后怕。12日晚9点45分,青岛市浮山后同安路与劲松四路路口就发生了这惊险一幕,一辆保时捷,一头冲进了路边一烧烤店,驾驶员趁乱逃离现场。

“一辆保时捷撞断护栏,横着直冲进一家烧烤店去了,太可怕了!”12日晚10时许,市民田先生拨打本报热线电话报料称,同安路上一辆自西向东行驶的保时捷卡宴越野车,不知因何突然失控撞断中央护栏后,驶向逆行车道,并最终一头冲进了烧烤店中。

记者赶到现场时,保时捷已被拖车拖走,现场一片狼藉,地面上散落着护栏和玻璃碎片,门口的桌椅以及摆放的货物都已被撞得变了形,烧烤店大门已经被烧烤箱拦住。现场一家烧烤店老板介绍,卡宴把他家的烤箱撞坏后,冲进了隔壁一家烧烤店内,“里面有个顾客被车撞了一下,不过没有大碍,交警和救护车也来了。”

另据烧烤店工作人员介绍,当时越野车车身已经完全进入店内,而肇事的越野车前部也受损严重,车灯碎裂,前盖扭曲变形,左前侧车胎也被划破瘪在了地上,顾客和服务员们更是被吓得不轻。等大家回过神的时候,发现

肇事越野车的司机已经找不着了。巨大的冲击使得马路中间5节护栏扭向了行车道,同安路自东向西的车道完全被堵死,交通也一度陷入瘫痪,万幸,事故中除几名顾客受轻伤外,并没有造成严重的人员伤亡。

“当时声音非常大,现场非常混乱。”市民田先生称,事发当晚这辆保时捷越野车和他车之间仅仅相隔了一辆车,当时在路口红灯亮起之前,这辆保时捷车刚好通过了,后面的车就被拦下来。没多大会儿,传来两声剧烈碰撞的声音,众人循声望去,保时捷竟然冲进烧烤店。

随后,民警与清障车也赶到



保时捷冲进烧烤店。读者供图

现场,将肇事车辆暂扣。“我只看见保时捷的驾驶员是个短头发的男子。”13日上午,记者与受损

烧烤店老板取得了联系,她表示目前已经报警,警方称事发原因仍在调查中。